

中国煤科:学习落实《规划纲要》助力集团提质增效

蒋占华■

《会计改革与发展"十三五"规划纲 要》(下称《规划纲要》)对未来五年我国 会计改革与发展做出了总体部署。作为 从事会计工作三十多年的中央企业总会 计师, 我认真研读并组织集团会计人员 学习了《规划纲要》。《规划纲要》提出, 随着我国经济结构调整和发展方式转 变,会计工作面临许多新情况、新问题, 要求会计法制、会计标准必须适应环境 变化不断完善、强化实施,会计从业人 员必须转变观念、开拓创新。具体到中 国煤炭科工集团有限公司(下称中国煤 科),我们应以《规划纲要》为指引,抓 住契机,通过建立健全以"管资金、降成 本、控风险、强队伍、建体系"为重点的 五位一体财务管理体系,进一步提高集 团公司财务工作的价值创造能力和资源 调控能力,助力中国煤科提质增效 强做优。

一、管资金

一是完善多元化融资渠道,优化融资方式。中国煤科坚持"制度化管理,市场化运作"资金集中管理的总体思路,实现集团资金"能集中、敢集中和收益最大化",通过集中管理全覆盖,采取内部借款利率下浮、内部存款利率提高的办法,节约财务成本,持续提高资金管理效率和效益。二是积极开展与各主要商业银行总行的战略合作。中国煤科分别与12家银行合作,累计获得500亿元

的授信额度。同时,适应市场形势的变化,通过优化债券、银行贷款、上市公司定向增发等融资安排,保障经营和发展需要。三是加强流动性管理。一方面优化资金支付流程,部署应用资金监控平台,实时监控各级资金收支情况,保障资金支付安全有序;另一方面充分发挥资金杠杆作用,减少上下游企业之间的资金占用,降低资金使用成本,提高资金配置效率。

二、降成本

用管理会计的作业成本法等 方法, 进一步推进成本对标工作, 统 对标口径,建立动态标准库,开展 包括盈利能力、成本控制等多维度的对 标,实现对标工作信息化和常态化。尤 其要加强对关键环节的成本管控,通过 全面预算管理引导生产运营、投资计划、 人力资源等部门,加强对关键环节和重 点成本费用的管控,提高资产使用效率。 二是利用市场倒逼机制测算成本底线, 通过推进精细化管理,引导企业从源头 降成本,包括降低生产单耗,压缩外包 费用,压缩可控成本。三是开展低效无 效资产的清理工作,对资产的取得方式、 用途、使用情况进行统计,制定低效无 效资产清理和处置方案,提高无效资产 管理水平。

三、控风险



一是认真评估生产经营业务、投融资业务的风险,详细报告企业的高风险业务、业务高风险环节,财务工作要介入企业的生产经营和投融资活动中,尤其对于重大经营项目和重大投资项目,财务要做到全过程参与,实现风险防范措施前移。二是总体控制负债规模,重点监管高债务的风险企业,加强对子企业债务规模、债务结构、偿还能力的分析和评估,做好资金风险应对工作。同时要完善风险检测防范机制和重大风险应急机制,提前做好风险防范预案。三是通过完善制度和流程加强对生产经营、投

融资等活动关键节点的风险控制;通过科学评价内控缺陷及时发现问题并加以整改;选取经营活动净现金流、无利率、资产负债率、"两金"增减率四项关键指标,设定红线标准进行财务风险提示。

四、强队伍

一是坚持把政治素质、职业道德和 业务素质纳入集团各企业选人用人考察 范围。各企业财务人员必须做到政治素 质过硬、职业道德良好、业务素质过关, 对企业忠诚、积极工作、善于创新、敢于 担当。各企业在财务人员招聘时,要严 格把握入职门槛。对于有不良记录的财 务人员不得选聘或带病提拔。不符合财 务负责人任职条件的人员不得担任企业 财务负责人。二是继续开展财务负责人 委派和普通财务人员轮岗工作,广泛公 开选拔人才,以进一步提升财务队伍的 综合素质和业务水平。三是建立财务人 员学习培训扶助机制。各企业每年要将 财务人员培训费列入预算,通过考试费 用报销、专业论文发表奖励、课题研究 资金配套等方式,激励财务人员主动学

习、发表文章、承担课题研究。四是积极培养领军人才。中国煤科目前已有多人入选会计领军人才的培养,"十三五"时期将进一步鼓励更多的财务工作者积极参加会计领军人才的选拔,同时在集团内部建立会计领军人才培养机制。

五、建体系

一是从中国煤科的发展战略和《规 划刚要》为统领,制定财务战略和规划, 解决财务领域制约企业发展的体制、机 制、制度和能力短板问题,构建服务于 集团化经营、服务于产业转型升级、服 务于新发展模式、适应子企业股权多元 化特征的集团财务管理体系,推进财务 管理的转型升级,提高业务和财务管理 水平。二是以财务会计为基础, 夯实财 务管理工作,推进财务体系化建设。加 强全面预算管理工作,推动财务管理精 细化,以"细"为起点,做到细致入微, 对每一岗位、每一项具体的业务,都建 立一套相应的工作流程和业务规范,在 实践中狠抓落实,并将财务管理的触角 延伸到单位的各个生产经营领域,通过

行使财务监督职能, 拓展财务管理与服 务职能,实现财务管理"零"死角,挖掘 财务活动的潜在价值。三是以管理会计 为工具,推进管理会计体系建设。管理 会计是决策者实现科学管理的重要抓 手, 也是发挥财务功能、体现广大财务 工作者更大价值的重要手段。中国煤科 按照财政部对管理会计体系建设的要 求,创新、探索、实践管理会计应用工 具,形成管理会计报告,特别是在企业 管理中有迫切需求但仍存在短板的几个 重点领域,要积极探索、积累实践经验。 四是加强全面预算管理、标准成本管理、 资金集中管理、财务会计报告(月度快 报、预算、决算)等四大系统财务信息 化升级项目建设,建立业务、法务、财 务"三务一体"的系统管理架构,以实现 核算信息由经济业务直接驱动生成和转 化,推动业务计划、项目、合同与预算、 报销、审核、支付、核算、报表、分析、 监督全流程的数据联动和集成应用。□

(本文作者系中国煤炭科工集团有限公司总会计师)

责任编辑 李卓

启事

《财务与会计》2016年度优秀文章评选活动启动

刚刚过去的2016年对《财务与会计》而言是改刊后深入探索、持续创新的一年。为使作者和读者获得更好的专业性、多样化"悦"读体验,《财务与会计》紧抓重点、打造亮点,从内容到形式进行了更进一步的改变和突破。新年伊始,为了更好地把握前进方向,编辑部真诚地邀请广大读者、作者对2016年的24期刊物做出评价、提出建议,并为您心中的优秀文章投上宝贵的一票!具体评选办法如下:

- 1. 评选范围:所有在2016年《财务与会计》上刊发的文章(不论长短,不限栏目)。
- 2. 奖项产生办法: 以读者投票评选为基础, 根据得票的高低确定奖励名次; 同时设专家评审小组进行复审。
- 3. 优秀文章奖励办法:设一等奖2名,奖金每篇1500元;二等奖10名,奖金每篇1000元。编辑部给所有获奖作者颁发证书。
- 4. 读者奖励办法:设优秀读者100名,从参加投票的读者中随机产生(随函附寄评刊意见的优先),每位奖金100元;设 热心读者100名,每位赠送《有梦会计人——<财务与会计>2005-2014人文剪影》一本。随函附寄的评刊意见与建议将适时在 本刊择优刊出。
- 5. 投票方式:注明刊名、刊期、篇名、作者姓名及您的联系地址,发送邮件至 cwykj187@126.com,或邮寄至:(100036)北京市187信箱中国财政杂志社《财务与会计》编辑部李莉。评选活动的截止日期为2017年3月31日(信件以当地邮戳为准)。

《财务与会计》编辑部